Számolásos feladatok 2009. 
I. típus:  Nap delelési magasságának számolása

Ehhez kapcsolódó elmélet: A Nap deleléséhez kapcsolódóan 4 nevezetes dátumot kell tudnod (Atlaszban benne van!)

1. Március (III. 21.) – tavaszi napéjegyenlőség, ilyenkor az Egyenlítőn (0 szélességi fok) delel 90 fokban a Nap

2. Június (VI. 22)- nyári napforduló – Ráktérítőn (é.sz. 23,5 fok) delel 90 fokban a Nap

3. Szept. (IX. 23.) – őszi napéjegyenlőség -- Egyenlítőn (0 szélességi fok) delel 90 fokban a Nap

4. December (XII. 22) – téli napforduló – Baktérítőn (d.sz. 23,5 fok) delel 90 fokban a Nap

(szélességi köröket kell figyelembe venni az ilyen típusú feladatoknál, ezek a vízszintesek, amelyek adatait a térkép oldalán lehet leolvasni!!!)

Két szélességi fok közti különbség = 111 km

Mintafeladatok: 

1. December 22-én mennyi a Nap delelési magassága a következő helyeken?

     A, Egyenlítő?     B, Ráktérítő?    C, Budapest (é.sz. 47,5 fok),  D, Baktérítő?   E, Déli-sarkkör? 
December 22. = téli napforduló, vagyis a Nap a Baktérítőn (d.sz. 23,5 fokán) delel 90 fokban!

A, Egyenlítőn?... Egyenlítő (0 fok). Az Egyenlítő 23,5 fok távolságra van a Baktérítőtől, mert (0 és 23,5 között a távolság 23,5). Ha a Nap a Baktérítőn 90 fokban delel, akkor a 90 fokból ki kell vonnunk a  Baktérítő és az Egyenlítő távolságát, tehát 90-23,5 = 66,5 fok. Így megkaptuk, hogy az Egyenlítőn 66,5 fokban delel a Nap dec. 22-én. 

B, Ráktérítőn… (é.sz. 23,5 fok). Meg kell néznünk milyen messze van a Ráktérítő a Baktérítőtől (é.sz. 23,5 és d.sz. 23,5 fok között a különbség = 47 fok (23,5+23,5 mert az egyik a déli, a másik az északi félgömbön van). A 90 fokos delelésből kivonjuk a két hely távolságát – 90 – 47 fok = 43 fok. Tehát ezen a napon a Nap a Ráktérítőn 43 fokban delel. 

C, Budapest … (é.sz. 47,5 fok). 23,5 + 47,5 = 71 fok.  90 – 71 fok = 19 fok. Tehát Budapesten 19 fokban delel a  Nap!   (REMÉLEM ÍGY IS ÉRTHETŐ VOLT!!!)
D, Baktérítő:  90 fok

E, Déli-Sarkkör: (d.sz. 66,5 fok) A Baktérítő (d.sz.23,5)és a D-Sarkkör közti távolság (66,5 – 23,5 = 43 fok). Vagyis 90 – 43 fok = 47 fok. Tehát 47 fokban delel a Nap a Déli-Sarkkörön. 
Ha a két hely azonos félgömbön van akkor a távolságkülönbség megállapításához a két értéket ki kell vonni egymásból, ha különböző félgömbön vannak, akkor viszont úgy kapjuk meg a távolságot, ha összeadjuk őket!!! (Ha lerajzolod egyértelmű lesz!!!)

2 . Budapesten (é.sz. 47,5 fok) az év egyik napján 66 fok magasan delel a Nap. Melyik napon mérhető ez az érték? 

- Milyen magasan delel a Nap ekkor a következő nevezetes szélességi körökön?

- Északi-sark

- Ráktérítő

- Egyenlítő

- Déli-sarkkör

Megoldás: Ha Bp-en (é.sz. 47,5 foknál) 66 fokban delel a Nap, akkor ki kell számítani, hogy hol delel 90 fokban! 90 – 66 fok = 24 fok. Tehát Budapesttől 24 foknyi távolságban delel a Nap 90 fokban. Ez csak Bp-től dél felé lehet (csak a Rák- és a Baktérítő között delelhet a Nap 90 fokban). 47,5 – 24 fok = 23,5. vagyis a Nap ekkor az é.sz. 23,5 fokán (Ráktérítő) delel 90 fokban – tehát nyári napforduló van (jún. 22). 

Innentől a feladatmegoldás ugyanaz mint az előzőnél!!!

3 . Számítsa ki, milyen magasan (hány fokos szögben) látják delelni a Napot március 21-  én az alábbi földrajzi szélességeken tartózkodó megfigyelők!      A számítás menetét is írja le!
1. é.sz. 50o: ..............................

2. d.sz. 50o: ..............................                                                                                                                         

Indokolja meg a kapott eredményeket!                                                                                                              

Húzza alá az alábbi városok közül annak a kettőnek a nevét, amelyek az é.sz. 50o-án    fekszenek!

Szentpétervár        Prága            Madrid           Róma          Kairó            Bombay             Krakkó
4. Egy hajóról június 22-én az északi látóhatár felett 66,50-ban látták delelni a Napot. A delelés időpontjában Greenwichben pontosan 13 óra volt.

A, Határozd meg a hajó tartózkodási helyénekkoordinátáit!..............................................................................

B, Melyik óceánon tartózkodott a hajó?..............................................................................................................

II. típus – helyiidő-, zónaidő számolás

Elmélet, amit a feladatmegoldáshoz tudnod kell! 

1.  Helyi idő: A Nap delelési magasságához mért idő. Minden hosszúsági körön más és más, de ugyanazon a hosszúsági körön ugyanaz. Hosszúsági kör = függőlegesek –adatait a térképlap alsó és felső oldalán lehet leolvasni!  0 fokos (kezdő) hosszúsági kör Greenwinch-nél halad és egy K-i és egy Ny-i félgömbre osztja a Földet. (0 – 180 fokig számozzuk mindkét irányba – a 180 fokos a dátumválasztó vonal!) A helyiidő és zónaidő számításnál csak a hosszúsági köröket kell figyelembe venni. Ny-felé mindig kevesebb, K-felé több az idő! 
Föld 24 óra alatt 360 fokot tesz meg , 1 óra alatt 15 fokot, 1 fokot 4 perc alatt. 1 fok = 60 ívperc

2. Zónaidő: 24 db, egyenként 15 fok széles időzónára osztották a Földet. Az időzónán belül egységes zónaidő van. A két szomszédos időzóna között 1 óra a különbség. Az órák zónaidő szerint mennek! 

Mintafeladat: 

1. Budapesten (é.sz. 47,5°; k.h.19°) éppen déli 12 óra volt helyi idő szerint, amikor Kati az órájára nézett, és  elhatározta, hogy felhívja a New Orleansban (ész. 30°; ny.h. 90°) tanuló barátnőjét. De azonnal meg is gondolta magát.
a) Helyi idő szerint hány óra volt ekkor New Orleansban?  Tüntesse fel a számítás elvét is!
Számítás:   Válasz:................................................................................                                                             

b) Melyik hosszúsági kör mentén mutattak az órák helyi idő szerint éjfélt ebben a  pillanatban?

............................................................................................................................................................................

c) Mivel magyarázza, hogy Budapesten és Párizsban egyaránt déli 12 órát mutattak az órák ekkor, de a Párizshoz jóval közelebb fekvő Londonban ebben az időpontban még   csak 11 óra volt?.............................................. 

Megoldás: 
a, Budapest (k.h. 19 fok  = 12 óra)

     New Orleans (ny.h. 90 fok)    X óra???

Meg kell néznünk a két város közti távolságot először hosszúsági körökben (fokokban). Ny.h. 90 fok és K.h. 19 fok között a különbség – 90 + 19 = 109 fok   (különböző félgömbön lévőket összeadjuk!!!)

 109 fok távolságot át kell váltanunk időre.  15 fok = 1 óra,  1 fok = 4 perc 

7 óra = 105 fok még marad 4 fok (4 fok * 4 perc = 16 perc),  VAGY:  109 fok * 4 perc = 436 perc és ezt váltod át órára!!!  Tehát a két város közti időkülönbség = 7 óra 16 perc! Mivel Budapesttől New Orleans nyugatra van, így ott kevesebb az idő, tehát a Budapesten lévő 12 órából kivonjuk a 7 óra 16 percet! 12 – 7 óra 16 perc = 4 óra 44 perc. Tehát New Orleansban helyi idő szerint 4 óra 44 perc van. 
b, helyi idő szerint melyik hosszúsági kör mentén mutattak az órák éjfélt? 

Ha a K.h. 19 fokán van helyi idő szerint 12 óra, akkor éjfél 180 fokkal arrébb van. 180 – 19 fok = 161 fok, nyugati hosszúságon. Tehát. Ny.h. 161 fok.

C, Budapest és Párizs ugyanabban az időzónában van, míg London egy időzónával ny-ra, tehát Londonban egy órával korábban van. 

1. Mennyi a helyi idő és a zónaidő abban a városban, amelynek koordinátái é.sz. 450, k.h. 650, ha Greenwichben helyi idő szerint dél van?

Helyi idő: ……………………………………………….. Zónaidő: …………………………………………

2. Mi található az alábbi helyen? D.sz. 16 fok és Ny.h. 5  fok? ……………………………………………………

Hány óra van itt helyi idő szerint, ha Londonban a helyi idő 14 óra ? írd le a számítás menetét is!

3. Mennyi a helyi idő Rio de Janeiroban (ny.h. 43 fok), ha Washingtonban (ny.h. 77,5 fok) delet harangoznak? 

Írd le a számítás elvét és menetét is! 
4 . Oldja meg az időszámítással kapcsolatos feladatot!

a) Budapesten 13 órát mutat az óra, amikor a törökországi Ankarába (é.sz. 40o, k.h. 33o) indul egy repülőgép. A repülési idő 2 óra 15 perc. Hány óra lesz az ankarai repülőtér óráján amikor leszáll a repülőgép?    A számítást itt végezze!
Az ankarai repülőtér óráján mutatott idő: ................................    Melyik időt mutatják a repülőtér órái? Húzza alá a megfelelőt!

helyi idő zónaidő csillagidő                                                                                                                             

b) Válassza ki az alábbiak közül azt a két várost, amelyben a helyi idő megegyezik!           Használja az atlaszát!

Fokváros,      Athén,      Budapest,      Moszkva                          Indokolja válaszát!..            

III. típus – térképészeti feladatok

Elmélet: Térkép méretaránya: pl. 1 : 100 000 Ez azt jelenti, hogy ami a térképen 1 cm az a valóságban 100 000 cm. A valóságban általában km-ben adjuk meg. 100000 cm = 1 km
Magasságmérés: Abszolút magasság – tengerszintjétől mért. Nálunk a Balti-tenger szintjétől. A térképen a magassági számok jelzik. Relatív magasság – két pont magasságkülönbségét jelenti. Az út nehézségéről ez ad tájékoztató adatot!

Mintafeladat: 

1. Kati a belvárosban kerékpározik. A térképen 5 cm-es útszakaszt kell megtennie, hogy eljusson ahhoz a szoborhoz, ahol találkozik a barátnőjével.

a) Mekkora utat tesz meg a valóságban, ha a térkép méretaránya 1 : 10 000?    A számítást itt végezze!
A megtett út: .................. km.                                                                                                                           

b) Karikázza be a helyes jelző betűjelét!     

 Kati által használt térkép ilyen méretarányú volt:   a) nagy b) közepes c) kis

Megoldás:                                                                                

A, Térkép méretaránya: 1 : 10 000 
Ami a térképen 1 cm az a valóságban 10 000 cm, azaz 0,1 km

Kati 5 cm-es utat tett meg, vagyis 5 * 0,1 km = 0,5 km  = 500 m 

B, Az olyan térkép aminek az arányszáma kicsi, csak „kicsit kicsinyít”, ezt nagy méretarányú térképnek hívjuk! Az ilyen térképek kis területet ábrázolnak nagy részletességgel. 

1. Péterék kirándulni voltak a hétvégén. Kerékpárral 50 km-t tettek meg a környező   dombságon. Péter be szeretné jelölni a térképen a megtett útvonalat.

a) Hány cm lenne az útszakasz hossza azon a térképen, amelynek méretaránya 1:200 000?  A számítást itt végezze!
A szakasz hossza: ............. cm

b) 150 m tengerszint feletti magasságból indultak, és feljutottak a 285 m-es Kő-domb tetejére.   Mekkora a Kő-domb relatív magassága?   A relatív magasság: ............. m.                                                                              

c) Ha túrázni indulsz melyik adat ad több információt az út nehézségéről?   Karikázd be a helyes válasz számát!

1. az abszolút magasság                    2. a relatív magasság

Miért? Indokold a válaszodat!................................................................................................    

IV. típus:  Társadalomföldrajzi  számítások

1. A számítások után válaszoljon a kérdésekre!

Egy kisvállalat könyveléséből a következő adatokat kaptuk meg egy adott gazdasági évre   (Az értékcsökkenés nem számottevő, ezért nem szerepel az adatok között.):Értékesítés: 1 660 000 Ft Az értékesített áruk előállítási költsége: 1 091 000 Ft    Marketing (reklám): 57 000 Ft    K+F (kutatás + fejlesztés): 52 500 Ft    Illetékek: 5 000 Ft    Hitel törlesztése: 50 000 Ft

a) Mennyi volt a gazdasági évben az adott vállalat adózás előtti nyeresége?     A szükséges számításokat is írja le!
Számítás:                                      Nyereség: ..............................................                                                   2 pont

b) Húzza alá a helyes választ!     Mikor jár jobban a vállalat vezetője?

− Ha az értékesítés alapján kap prémiumot, amely az összes bevétel 4%-a.

− Ha a nyereség alapján kapja a prémiumot, amely a nyereség 15%-a.

Válaszát számítással igazolja!                         Számítás:                                                                                2 pont              

2. Tanulmányozza az alábbi adatokat majd válaszoljon a kérdésekre!

A népesség megoszlása Magyarországon településtípusok szerint

2004-ben (ezer fő)

1695,                                                                  4866                                                 3535

a) Mely településtípusokra vonatkoznak az adatok? Írja a népesség tényleges számát a megfelelő településtípus mellé!

A) falu (község): ...............................................

B) város: ...............................................

C) főváros: ...............................................                                                                                                     3 pont

b) Számítsa ki a diagram adatai alapján, hogy hány fő volt hazánk lakosainak száma

2004-ben!

A számítást itt végezze!

Hazánk lakosságszáma:.......................................................... fő                                                                    1 pont

c) Az ország lakosságának hány százaléka élt városokban?

A számítást itt végezze!

A városlakók százalékos aránya:............................................ %                                                                    2 pont

3. Tanulmányozza az alábbi táblázat adatait, majd válaszoljon a kérdésekre!

	
	Terület

(km2)


	Népesség

(fő)


	Népsűrűség
	Élveszületések

száma (fő)


	Halálozások

száma (fő)


	Természetes

szaporodás



	A ország
	93 030
	10 096 000
	108,5
	95 100
	132 500


	

	B ország
	775 000
	71 000 000
	
	1 483 900
	497 000
	986 900




a) Mekkora A országban a természetes szaporodás?

A számítást itt végezze!

A természetes szaporodás: ............................. fő

Mit jelent a kapott érték? .......................................................................................................   3 pont

b) Mekkora B ország népsűrűsége? Válaszában ne feledkezzen meg a mértékegység

megadásáról sem, mert megoldása csak így értékelhető!

A számítást itt végezze!

A népsűrűség: .....................................................                                                                        2 pont

c) Számítsa ki, hogy 1000 lakosra nézve mekkora volt a természetes szaporodás

B országban!

A számítást itt végezze!

A természetes szaporodás: ............................ ‰                                                                        2 pont

d) Melyik lehet a felsoroltak közül a táblázatban A-val jelölt ország? Húzza alá az egyetlen

helyes megoldást!

Kína Ausztria Magyarország Szlovákia Románia Kuvait                                                          1 pont

4. 
	Országok


	
	Bruttó

nemzeti

jövedelem/fő

(USD)


	Az 1000 főre

jutó személyi

számítógépek

száma (db)


	Az 1000

főre jutó

csecsemőhalandóság

	I. országcsoport
	Egyesült Királyság
	33 940  


	338
	5

	
	Olaszország
	26 120 


	180
	4

	
	Dánia
	A, 
	506
	4

	
	Svédország
	35 770
	507
	3

	
	Átlag: 
	34 120
	383
	4

	II.

országcsoport


	Ukrajna
	1260
	18
	15



	
	Románia
	2920
	97
	18



	
	Bulgária
	2740
	44
	12



	
	Oroszország
	3410
	63
	16



	
	Átlag
	2583
	56
	b)




a) Számítsa ki a táblázat alapján, hogy hány amerikai dollár Dánia egy főre jutó bruttó

nemzeti jövedelme!

A számítást itt végezze el!                    Eredmény: ......................................... USD                        2 pont
b) Számítsa ki (egész számra kerekítve), hogy mekkora az 1000 főre jutó

csecsemőhalandóság átlaga a II. országcsoportban!

A számítást itt végezze el!                        Eredmény: ..................................................                   2 pont
c) Hányszoros a különbség az 1000 főre jutó személyi számítógépek átlagos számában a két

országcsoport között? Kerekítse eredményét egész számra!         A különbség: .................................   1 pont

5. Két ügyfél egymás után érkezik egy pénzintézetbe. Az egyik kölcsönt szeretne felvenni, a másik le szeretné kötni a megtakarított pénzét. Oldja meg az egyes ügyfelek megbízásával kapcsolatos feladatokat!

a) Annak az ügyfélnek, aki kölcsönt szeretne felvenni 1 000 000 forint hitelt nyújt a bank 1 évre, 26%-os kamattal, amelyet havonta azonos részletekben kell visszafizetnie. Mennyi pénzt kell összesen visszafizetnie az ügyfélnek a bank számára?

................................................... Ft-ot.

Mekkora lesz a törlesztő részlet? .......................................................... Ft  A számítást itt végezze!             3 pont
b) A másik ügyfél leköti a banknál 1 000 000 forintját 1 éves futamidőre, amire a bank 7,5% kamatot fizet.

Mennyi pénzt kap vissza az ügyfél az 1 év leteltével? ................................ Ft

c) Mennyi a bank nyeresége a két ügylet után? …………………….. Ft  A számítást itt végezze!                3 pont

d) Fejezze be a mondatot! Karikázza be az egyetlen megfelelő fogalmat!

A kamat a hitel …………..                       költsége                 ára               adója               vámja     1 pont  7 pont
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